
一、教学目标

1、知识目标： 
通过教学，帮助学生了解人格尊严权及具体内容，知道法律保护公民的名誉权；明确侵害公民人格尊严和名誉的行为应承担法律责任；增强学生尊重、保护自己人格尊严和名誉的意识，引导学生尊重爱护他人的人格权。 
2、能力目标： 
通过教学，提高学生的是非辨别能力，能正确区分侵犯公民人格尊严权的具体行为表现；使学生关注自身尊严、关注他人人格尊严和名誉，学会运用法律武器维护自身和他人的人格权利。 
3、情感态度与价值观目标： 
通过教学，使学生增强维护人格权的法律意识，懂得珍爱自己的名誉、维护自己的尊严、增强自尊心的同时，自觉承担维护他人人格尊严的义务，提高运用法律武器维护公民人格权的意识。 
二、教学重点  人格尊严的具体内容；维护自己和他人的人格尊严

三、教学难点    怎样依法维护未成年人的人格尊严

                未成年人的人格尊严受法律特殊保护
四、课时安排  2课时
五、教具   多媒体教学

六、教学过程

6、2 维护人格尊严  第1课时
1、 复习旧课

关于公民人身权利

2、 导入

 案例：一位妇女在深圳的一家超市购物时，偷了超市的东西。在她走出门口时被保安发现，保安随即对其进行了搜身，发现了赃物。超市保安没有报警，而是写了一张“我无耻，我是小偷”的牌子，让其拿着当街示众。
超市这样做合法吗？为什么？
学生自由回答，教师总结
三、推入新课

1、法律引入：我国现行宪法第 38 条规定：“中华人民共和国公民的人格尊严不受侵犯。

2、请同学们说出生活中侵害人格尊严的现象：

3、提问人格尊严的含义

是我们作为人应当受到他人最起码的尊重的权利（学生集体阅读）
4、提问：人格尊严权利包括的内容——姓名权 荣誉权 名誉权 肖像权 隐私权

5、案例探究

 （1）一对农村夫妇，生了个胖儿子，夫妇俩开心之余，却为儿子取姓名发了愁，思来想去，朴实的夫妇终于给儿子取名“寿生”，祝他一生平安，长命百岁。 （提问什么是姓名，其作用，学生回答）

（2）寿生渐渐的长大，18岁的他来到了省城读高中,他很懂事，在校非常关心集体，热心助人，成绩优异。可最近他却不想去上学，并且向父亲提出改名换姓。因为他父亲姓秦，所以同学嘲笑他，叫“禽兽生”，但是遭到父亲的拒绝，说他忘恩负义。 （提问寿生可以更改自己的姓名吗?他爸爸有权阻止吗?）

[教师提问总结]
——公民享有姓名权，有权决定、使用和依照规定改变自己的姓名，禁止他人干涉、盗用、假冒。年满18周岁的成年人有权自主决定自己起什么名字；有权决定、使用自己的姓名、笔名、艺名；有权依照规定变更姓名。但是未成年人和精神病患者的姓名权由其监护人代为行使。

（3）在寿生的强烈要求下，终于改名为秦哲凯。凯哲就这样快乐地生活学习着，由于他成绩优秀，各方面都表现突出，荣获市“优秀三好学生”称号，可是后来与班主任在班级管理上发生争执，被班主任在班会上当众宣布取消市“优秀三好学生”称号。（秦凯哲的什么权被班主任侵犯？）
[教师提问总结]

民法通则 第102条规定：
   公民享有荣誉权，禁止非法剥夺公民的荣誉称号、荣誉证书和奖章。

（4）凯哲依然发奋读书，在他20岁的那年考高，以优异的成绩考上了中国科技大学化生专业。大一第一年凭着自身实力拿到了国家奖学金7000元，且荣幸加入共产党。可班上一个男生因为私下和他闹过别扭，嫉妒凯哲，四处散播谣言，无中生有地说凯哲期末考试时作弊，给老师走后门，影响了秦凯哲在院里班级的声誉。让凯哲很生气。（凯哲的什么权利被人损害侵犯？）

[教师提问总结]
《民法通则》第101条规定：

  “公民享有名誉权，公民的人格尊严受法律保护，禁止用侮辱、诽谤等方式损害公民、法人的名誉。” 
（5）快大学毕业时，秦哲凯和他的老师共同研制了一种生化技术并取得了专利。报社对这位年轻有为的学生进行了报道并给他拍了照。可是，两个月后，秦哲凯却在一张报纸上看到了自己的照片和他的介绍，手里还拿着一盒营养品，俨然像该保健品的形象代言人。秦哲凯立即打电话到该公司进行交涉。 （该公司的做法对吗?为什么?）

[教师提问总结]
民法通则第100规定：

   公民享有肖像权，未经本人同意，不得以营利为目的使用公民的肖像

（6）为了筹足钱去美国留学，秦哲凯在课余时间找了一份餐馆的工作。无意中秦哲凯发现老板竟然在食品中加了苏丹红，秦哲凯偷偷拍下了老板加入苏丹红的照片，并把他送到消协。（秦哲凯的行为是否侵犯了该餐馆老板的肖像权？为什么？）
[学生注意：有些不属侵犯肖像权的行为]
①为新闻报道需要使用具有新闻价值的人物的肖像 如政治家、外交官、知名学者、艺术家、运动员。 
  　②国家机关执行公务而强制使用公民的肖像如通缉令上嫌疑犯的肖像 
　　③使用在特定场合会出席特定活动的人物的肖像 如参加集会、游庆典等活动的人的肖像 
　　④为了本人利益或社会公共利益而使用 如寻人启示上的照片；行使正当舆论监督而使用 
　　⑤为了科学研究和文化教育目的而在一定范围内使用他人肖像如出于临床医学教学研究在专业报刊上展示病人照片等。
 ⑥违反道德和法律的行为的照片、录像
6、学生判断，课堂练习（见多媒体图片）
四、课堂小结

  这节课我们了解了我们的人格尊严权所包含的内容，也知道了人格尊严权是至高无上的。我们未成年人的人格尊严受法律特殊保护。那同学们，当我们的人格尊严受他人侵犯时，我们该怎么去维护呢？下节课我们继续学习本节。
五、布置作业

   请说说在日常生活中侵犯人格尊严的具体事例，并思考该怎样维护？

六，教学板书

6.2 维护人格尊严

（1） 我们的人格尊严

1、 人格尊严权的含义

2、 人格尊严劝的地位

3、 人格尊严权的内容：肖像权  姓名权  名誉权 荣誉权  隐私权等

（2） 未成年人的人格尊严受法律特殊保护
                                                               授课教师：宣美丽

